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令和５年 第５回香芝市教育委員会会議（５月定例）会議録 

 

 

日 時     令和５年５月２２日(月) 

午前１０時００分より 

場 所     香芝市役所５階委員会室 

 

〔出席者〕 

教育長 小西 友𠮷 

委 員(教育長職務代理者) 田中 貴治 

委 員 三岡 正美 

委 員 關野 英明 

委 員 山田 綾子 

 

〔事務局〕 

教育部長    澤 和七 

まなび推進局長 津崎 弘美 

教育総務課長  玉村 晃章 

保健給食課長  土佐 潔孝 

学校教育課長  陀安 龍也 

学校支援室長  中里 倫 

こども課長   山内 隆弘 

生涯学習課長  柳原 訓 

文化財課長   奥田 昇 

市民図書館長  大橋 典子 

 

〔書記〕 

教育総務課主幹 木原 健次 

 

   日程１ 定足数の確認 

   日程２ 開会の宣言 

 

教育長  出席者が定足数に達しておりますので、これより令和５年第５回香芝市教育委員会

会議（５月定例)を開会いたします。 

委員並びに、事務局、傍聴にお越しの皆様方に申し上げます。携帯電話の電源はお切

りになるか、またはマナーモードにしてください。また、香芝市教育委員会傍聴規則第

６条により、写真録音等が禁止されていますのでよろしくお願いいたします。 

 

日程３ 署名委員の指名について 

 

教育長     本日の署名委員は、田中委員と三岡委員にお願いいたします。 

 

日程４ 諸報告について 
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教育長     それでは日程に基づきまして、諸報告として私から報告させていただきます。 

        ４月２５日（火）、教育施設視察。市長、副市長にもご同行いただき、昨年、一昨年

から、各学校、幼稚園等で、施設の大幅な改善、改築等あったところを視察していた

だきました。特に、各学校のトイレについては、香芝東中学校ですが、かなり全国的

にも取り上げられているようなところがございます。そこも含めてすべての学校につ

いてよく見ていただきました。それから、議会等でも話題となっております図書室（図

書館）については、すべての学校についても、今現在どういう状況なのかということ

を詳しく見ていただきながら、また教育委員会としても、こういうところを少し広げ

ていただいたら、さらに子どもたちにとっていい環境に出来るなという話もさせてい

ただきながら視察をしていただいております。 

４月２６日（水）、令和５年度第１回香芝市経営会議でございました。 

４月２７日（木）から４月２８日（金）、令和５年度近畿都市教育長協議会定期総会。

例年の定期総会ございますけども、２日間に分かれて行いました。 

４月２９日（土）、令和５年度香芝市スポーツ少年団入団式。市長とともに香芝市ス

ポーツ少年団入団式に行かせていだきました。本当にいつ見せていただいても、元気

な子どもたちが集まって式に臨む、また、いろんな競技に参加しながら自分を磨くと

いう場を与えられている喜びを感じながら、指導者の方にも感謝しながらの入団式で

ございました。 

５月８日（月）は市部長会。そして、香芝市立小中学校校長会。前回は幼稚園等も

一緒でしたが、今回は小中学校の校長先生とともにゆっくりといろんな形で話をする

ことが出来ました。 

５月１０日（水）、香芝市立小中学校教頭会。ここで大きく今年度変わってくるだろ

うと思うことは、これまでは校長会も午前中、教頭会も午前中でしたが、教頭会につ

いては、既に委員さんご存知のように先生が１ヶ月２ヶ月のお休みの際に、なかなか

講師の先生が見つからず教頭先生が担任として教室へ行かれることがありますので、

教頭会を来月から午後からに変えようかという話を委員会と教頭会で相談していま

した。その結果、変更可能なときは午後から教頭会を行うという形になっております。

午前中に学級担任として入られる教頭先生もなかには出てきましたので、こういう形

で考えていただきました。 

同じく５月１０日（水）、学校支援室生徒指導研修会。これは昨年度から夏休みに指

導主事、室長、課長、学校関係の先生方５名が各担当を決めていただいて、研修を行

っております。市内の先生方にたくさん出ていただいているわけですけども、第 1回

目だけ生徒指導は早くした方がいいということで、浦野指導主事が、今回、第 1回目

の研修会を行ってくれました。大変たくさんの先生方に参加していただき、良い研修

を終えて、完成までしていただくと、これからの学校で生徒・児童と出会うときに早

速活かしていきたいなという感想もたくさんございました。 

５月１１日（木）は、香芝市給食協同組合の来庁、ご挨拶。日ごろから良い形でい

つも協力していただいて有難いなと思います。お話もいっぱい聞かせていただきまし

た。 

５月１２日（金）二上小学校、幼稚園、保育所、サツマイモの苗植え。これは市長

とともに行かしていただきました。二上校区の元学校の校長先生ですけど、青木先生

が来られて、いろんな形で二上校区の、子供たちに関わっていただいたわけですけど

も、青木先生の指導のもと、サツマイモ植えを楽しくさせていただいてきました。子

どもたち本当にいい笑顔で、収穫を楽しみにしております。 

５月１４日（日）、香芝市文化協会総会でございました。そこに参加させていただい

ております。 

５月１６日（火）、ＤＸ推進本部会、第１回目でございます。 
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同じく５月１６日（火）、今回初めて五位堂小学校の市役所施設見学がございまし

た。せっかくの機会でしたので教育長室にも入ってグルっと回っていただきました。

なかなか校長室も入る機会がない子どもたちですが、子どもたちニコニコしながら教

育長室に、全員に入って、見学して、「こんなところで座ってはんねなぁ」とか「こん

な部屋あったんかぁ」というような感想も言いながら帰って行きました。 

５月１７日（水）から１９日（金）まで、第７３回全国都市教育長協議会定期総会

並びに研究大会に参加してきました。奈良県の教育長、２名程議会と重なり欠席され

ていましたので、１０名とともに参加させていただきました。やっぱり全国の取り組

みの中で「学校の適正化」という部会もございました。私はそこに参加させていただ

いたわけですけれども、文科省の考え方、またそれについて取り組まれた市の発表な

ど、今まで以上に良い研修をさせていただいてきました。また、どこかでお話する機

会ございましたら、皆さまにもさせていただきたいと思います。 

諸報告は以上でございます。 

 

教育長     只今の報告につきまして、ご質問等はございませんか。 

三岡委員。 

 

三岡委員    失礼いたします。５月１６日に、ＤＸ推進本部会、第１回目が開催されたというこ

となんですけれども、こちらは市長部局主催で行われたんでしょうか。また、今年度

博物館のＤＸ化大きな予算が組み込まれているようですけれども、そういったことも

話し合われたんでしょうか。 

 

教育長     ちょうどこの日は部長が欠席でしたので、教育委員会としては私だけでしたんです。

まず博物館の方とは全く関係ございません。それは教育委員会の方で、まなび推進局

が中心になって考えております。これは本庁の方でどういうふうにしていくかという

形の話でございました。どんどんこれから進んでいくと思いますけども、第１回目で

したので、方向性についてこんなふうに考えているという話でございました。 

 

教育長     他にご意見、ご質問等はございますか。 

 

教育長     他にご質問等がないようですので、日程５に進みたいと思います。 

 

   日程５ 承第８号「香芝市社会教育委員の委嘱に関する報告及び承認について」 

 

教育長     案件（１）承第８号「香芝市社会教育委員の委嘱に関する報告及び承認について」

を事務局より説明お願いいたします。 

生涯学習課長。 

 

生涯学習課長  失礼いたします。ただいま提案になりました、承第８号「香芝市社会教育委員の委

嘱に関する報告及び承認について」提案理由の説明をさせていただきます。 

香芝市社会教育委員に関する条例第１条及び第２条第２項の規定による社会教育

委員の委嘱につきまして、その職務の遂行において緊急やむを得ないことから、香芝

市教育委員会の権限に属する事務の一部委任及び臨時代理に関する規則、第４条第２

項の規定により、臨時代理にて執り行いましたので、同項の規定に基づき報告させて

いただき、承認を賜りたいと存じます。 

その内容ですが、社会教育関係者といたしまして、令和５年度香芝市ＰＴＡ協議会

会長、岡本康宏様に委嘱の臨時代理処分を行ったものです。なお、このあと委嘱を予

定しております公民館運営審議会会長につきましては、審議会にて会長が決定いたし

ましたら改めてご報告をさせていただきます。 
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何卒、慎重審議いただきご承認賜りますようよろしくお願いをいたします。 

 

教育長     ただいまの説明につきまして、何かご意見、ご質問等はございますか。 

        山田委員。 

 

山田委員    失礼します。大野絹恵さんの役職名の欄が「ボランティア活動」となっているんで

すけども、具体的にどういったボランティアをされている方か教えていただけたらと

思います。 

 

教育長     暫時休憩いたします。 

 

（ １０時１３分 休憩開始 ） 

（ １０時１４分 休憩終了 ） 

 

教育長     休憩を閉じます。 

生涯学習課長。 

 

生涯学習課長  お時間をいただきありがとうございます。大野絹恵様におかれましては、香芝ブッ

クレスキューの代表として１０年にわたり、図書の修理活動をされておられます。小

学校の図書ボランティアや図書委員に対して、また、中学生の職場体験でも、図書修

理の指導をされるとともに、旭ケ丘小学校の図書ボランティアとしても活動をいただ

いております。図書活動の普及啓発の取り組みとして社会教育の発展にご尽力をいた

だいている方でございます。以上でございます。 

 

教育長     山田委員。 

 

山田委員    ご説明ありがとうございます。とても有難いことだなと思いました。今後もよろし

くお願いいたします。 

 

教育長     他に質問等はございませんか。 

 

教育長     本案につきましてご異議はないでしょうか。 

 

各委員  （「異議なし」の声あり） 

 

教育長     ご異議がないようですので原案の通り承認することといたします。 

 

   日程５（２） 議第１９号「香芝市教科用図書選定委員会委員の委嘱及び任命について」 

 

教育長     続きまして、案件（２）議第１９号「香芝市教科用図書選定委員会委員の委嘱及び

任命について」を事務局より説明お願いいたします。 

学校支援室長。 

 

学校支援室長  失礼いたします。ただいま提案になりました議第１９号「香芝市教科用図書選定委

員の委嘱及び任命について」提案理由を申し上げます。 

本案は、義務教育諸学校の教科用図書の無償措置に関する法律第１３条に基づき、

令和６年度使用教科用図書を採択するにあたり、香芝市附属機関設置条例別表第２の

規定により、香芝市教科用図書選定委員を委嘱及び任命することにつきまして、本委

員会にお諮りするものでございます。選定委員としてお諮りする方々につきましては、
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議案書４ページに記載しております。 

何卒慎重審議の上、原案可決賜りますよう、よろしくお願いを申し上げます。以上

です。 

 

教育長     ただいまの説明につきまして、何かご意見ご質問等はございますか。 

        三岡委員。 

 

三岡委員    失礼いたします。今年度選定しなければいけないのが小学校の教科用図書というこ

とで、科目などお聞かせ願えたらと思います。委員さんに関しましては、外部委員の

方、お忙しい中お引き受けいただけるということで大変ありがたく思っておりまして、

こちらの方々で結構だと思います。 

        あと、他の自治体の方で、教育委員も図書業者とちょっと接触があったということ

で問題になったことがございますので私たち教育委員も今までそういった業者から

の接触っていうことは全くなかったんですけれども、これからも気を引き締めてやっ

て参りたいと考えております。 

 

教育長     学校支援室長。 

 

学校支援室長  ありがとうございます。選定そしてその後の採択に至るところにつきましては、公

正を旨とし、しっかり進めて参りたいと思います。 

ご質問がございました科目、種目につきましては、全部で１３ございます。国語、

書写、社会、地図、算数、理科、生活、音楽、図画工作、家庭科、保健、外国語、こ

れは英語でございますが、そして最後に道徳。以上でございます。 

 

教育長     他にご質問等はございませんか。 

 

教育長     本案につきまして、ご異議はないでしょうか。 

 

各委員  （「異議なし」の声あり） 

 

教育長     ご異議がないようですので、原案の通り可決することといたします。 

 

 

日程５（３） 議第２０号「香芝市就学指導委員会委員の委嘱及び任命について」 

 

教育長     続きまして、案件（３）議第２０号「香芝市就学指導委員会委員の委嘱及び任命に

ついて」を事務局より説明をお願いいたします。 

学校支援室長。 

 

学校支援室長  失礼いたします。ただいま提案になりました議第２０号につきまして提案理由説明

を申し上げます。 

本案は、令和３年度及び４年度の香芝市就学指導委員会委員の２年の任期が満了と

なったことに伴いまして、令和５年６月１日付けで新たな委員の委嘱及び任命を行う

ものでございます。議案書６ページをご覧ください。 

今回、委嘱及び任命を行う方は２５名でございます。委嘱及び任命にあたりまして、

香芝市就学指導委員会規則第３条第２項の規定により、委嘱及び任命を行います。 

何卒慎重審議の上、原案可決賜りますようよろしくお願い申し上げます。 

 

教育長     ただいまの説明につきまして、何かご意見、ご質問等はございませんか。 
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        關野委員。 

 

關野委員    失礼します。この６ページの、指導委員会委員名簿とありますけども、その中で区

分のところなんですけども、２番、３番の方が学識経験者の区分になっていて、それ

以降は関係教育機関区分となっています。これ、見ていましたら小学校校長、中学校

校長も入っているんですけども、同じ校長の立場の中でこの２人の方が学識経験者、

それ以降の方は関係教育機関の方。その辺のところのご説明をお願いできますか。 

 

教育長     学校支援室長。 

 

学校支援室長  失礼いたします。委員名簿の２番、３番の方につきましては、香芝市の特別支援教

育研究会の会長並びに副会長でございます。本市の特別支援教育の推進研究の中枢を

担っているということから、この研究した中身も反映させるという意味で選出区分を

学識経験者というふうにしてございます。以上です。 

 

教育長     關野委員。 

 

關野委員    そしたら関係教育機関とは離れて、特別支援教育研究の立場を考えて、この協議に

参加していると考えたらいいですか。 

 

教育長     学校支援室長。 

 

学校支援室長  おっしゃる通りでございます。 

 

教育長      關野委員。 

 

關野委員     はい、わかりました。 

 

教育長     本案につきまして、他にご質問等はございませんか。 

 

教育長     本案につきましてご異議はないでしょうか。 

 

各委員  （「異議なし」の声あり） 

 

教育長     ご異議がないようですので、原案の通り可決することといたします。 

 

日程５（４） 議第２１号「香芝市史編さん委員会の委員委嘱及び任命について」 

 

教育長     続きまして、案件（４）議第２１号「香芝市史編さん委員会の委員委嘱及び任命に

ついて」を事務局より説明お願いいたします。 

文化財課長。 

 

文化財課長   失礼します。ただいま提案になりました議第２１号「香芝市史編さん委員会委員の

委嘱及び任命につきまして」提案理由の説明をさせていただきます。議案書は７ペー

ジ、参考書は１１ページになります。 

本案は、令和５年４月１日に施行されました香芝市史編さん委員会条例の第４条第

１項の規定に基づき、新たに委員の委嘱及び任命を行うものでございます。委員の選

出につきましては、本市の歴史文化財に対する理解や学問上の専門性が求められるこ

とから、香芝市文化財保護条例第１６条の規定に基づく、香芝市文化財保護審議会委
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員の中から、他の自治体市史編さん事業等におきまして、調査・研究、執筆等の経験

の有する４名の方を選出いたしました。また、円滑に業務を遂行するため、市内部か

ら４名の委員を選出しております。なお現在市民の中から、本事業に高い関心のある

方２名を公募により募集しておりますので、決定しましたら改めて委員会にお諮りさ

せていただきたいと思います。 

何卒慎重審議の上、原案可決賜りますようお願い申し上げます。以上です。  

   

教育長     ただいまの説明につきまして、何かご意見ご質問等はございますか。 

        田中委員。 

 

田中委員    実はこの名簿を見させていただいて、市民の方はどうなのかなというふうにちょっ

と最初思っておったんですが、「１０名以内の委員をもって組織する」ということで、

将来的な部分で市民の方を公募されるのかなというふうに思っておったんですが、早

い段階で公募いただいたということは非常にいいことではないかなと思います。私の

周りでもそうなんですが、市民の方で香芝の歴史に詳しい方を複数名存じ上げており

ますので、委員に入っていただくだけじゃなしに、資料を収集するような機会等々含

めまして、公募で何人の方が手を挙げていただけるかわかりませんが、そういう方の

人材の資料づくりにも非常に活用できるかなと思います。２名公募ですが、たくさん

の方に関心を持っていただいて、応募いただけるよう大々的に公募していただけたら、

有難いなというふうに思います。どうかよろしくお願いしたいと思います。 

 

教育長     他に質問等はございませんか。 

三岡委員。 

 

三岡委員    はい。大学教授でいらっしゃいます浦西教授は、歴史学科で文化遺産学専攻という

ことで、また塚口教授におかれましては、日本古代史専攻ということなんですけれど

も、こういった専門性の高い見識のお持ちの方々、４名の方が今回外部委員としてお

引き受けしていただきましたこと非常に有難く思っております。以前からも申し上げ

ておりましたように、この編さん委員会には企画部長も委員として入っていただきま

すこと、市史編さん事業は市にとって本当に大きなプロジェクトですので、文化財課

だけで抱え込むのではなく、市長部局ともしっかりと連携をとって、市全体で取り組

んでいっていただきたい。また、後世に残るよりよいものをお作りいただきたいと願

っております。よろしくお願いいたします。 

 

教育長     他にご質問等はございませんか。 

 

教育長     本案につきまして、ご異議はないでしょうか。 

 

各委員  （「異議なし」の声あり） 

 

教育長     ご異議がないようですので、原案の通り可決することといたします。 

 

日程５（５） その他 

 

教育長     それでは、案件（５）その他として各課より報告があればお願いいたします。 

 

教育長     何かございませんか。 

        田中委員。 
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田中委員    すいません。ちょっとスポーツ少年団の現状について教えていただきたいなと思い

ます。今のところまだ劇的に小学生が減っているわけではないですけれども、このコ

ロナ禍の３年の部分を含めまして、現状の規模感であるとか、それからゴールデンウ

ィークが明けて５類となって、現状どういうふうな方向で活動されるのか等々、わか

る範囲で結構ですので少しお聞かせ願えたらなというふうに思います。 

 

教育長     生涯学習課長。 

 

生涯学習課長  失礼します。スポーツ少年団、令和５年度活動の方が始まっております。正確な人

数につきましてはまだ登録の段階ですので、正式な人数は出ておりませんが、委員が

おっしゃられるように年々団員数は減っております。その中で、実際にクラブ、種目

的なところも、その影響で若干減っていて、団をまたいで合同で活動されているとこ

ろもあります。今年度につきましては正式な人数が出た時点で、正式な機会があれば

ご報告をさせていただきたいと思います。 

あと新型コロナウイルス感染症が５類になってからの活動ですけれども、今年、ス

ポーツ少年団の本部長を長年頑張っていただいていました平山さんから新しく交代

をしたというところで、新体制も含めまして、各部の活動については、コロナ前の活

動に戻していくという体制で、土曜日に定例会があったんですけれども、各団に申し

添えながら、確認をしたところでございます。以上でございます。 

 

教育長     田中委員。 

 

田中委員    はい、ありがとうございました。学校現場に限らず、スポーツ少年団を指導してい

ただいている皆さんも、毎土日、活動していただくっていうのも大変な中でいろいろ

頑張っていただいているかなというふうに思います。その件に関しましては非常に有

難いなと、感謝申し上げたいなというふうに思っております。 

スポーツ少年団さん自体も中学校の部活地域移行に絡む部分で、中学生になればど

ちらかというと指導者教育みたいなものが最初の想定では入っていたと思うんです

けれども、中学校に行ったらクラブ活動の方がありますから、そちらへ移行されるの

で、と切れるような形になっていたんですけれども、これからいろんな部分で考えて

いったときに、なかなかピタッとはまるようなことは私の中でもまた想像はついてな

いんです。けれども、何かもっともっと活性化できるようなことがあればいいのかな

というふうに思います。 

これは国の施策とも関係してくるんですけれども、総合型クラブっていうのも、例

えば中体連に出られるというのであれば、そういう仕組みの中で、例えばスポーツ少

年団という形ではないでしょうけれども、また一つ、また違う形で、地域の活動って

いうのをやっていけるような規模感も大きくしていただいて、何か新しい活動をして

いただくのもいいんではないかなと思います。 

既存のやり方をそのままやっていただいた上で、そういうような部分も含めまして、

何でもそうですけど規模が小さくなってくると活動がしにくくなるっていう部分も

ありますので、指導者の人材が確保できるかどうかっていう部分があるんですけれど

も、いろんなことを想定していただければ非常にありがたいかなというふうに思いま

した。以上です。 

 

教育長     まなび推進局長。 

 

まなび推進局長 はい、田中委員ありがとうございます。以前からお示ししますように今年度スポー

ツ少年団の補助金の制度もちょっと変更させていただきました。それぞれの競技団、

また分団の方の活動がしっかり見える化するような制度にさせていただきましたの
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で、事務局としてもしっかりその辺の部分を指導しながら、また指導者の育成にも力

を入れさせていただきたいと思っております。ご意見ありがとうございます。 

 

教育長     他にご意見、ご質問等はございませんか。 

 

教育長     それでは、本日の案件はすべて終了しました。これをもちまして令和５年第５回教

育委員会会議を閉会といたします。次回の令和５年第６回教育委員会会議につきまし

ては、この後ご相談をさせていただきたいと思います。 

 

教育長     委員の皆様におかれましては慎重審議ありがとうございました。以上で散会といた

します。 

 

（ １０時３５分 閉会 ）   


